[bookmark: _GoBack] 
         
 Uwaga! Finaliści Turnieju Słowa!
                                                                                               
                         Trwają eliminacje wstępne organizowane na terenie całego regionu bydgoskiego! Mamy już pierwszych laureatów, których serdecznie zapraszamy do udziału w finale Turnieju „Słowo źródłem inspiracji”!
Spotkania finałowe odbywać się będą w dniach 17-18-19 czerwca 2016r.  w Bydgoszczy.
 	Podtrzymujemy wcześniejszy zamysł umożliwiania finalistom Turnieju okazji do poznawania ciekawych miejsc związanych z kulturą i historią naszego regionu oraz stwarzania wyjątkowej, niezapomnianej atmosfery towarzyszącej ich prezentacjom. Tym razem zapraszamy Państwa do Bydgoszczy. Prezentacje konkursowe odbywać się będą w Salonie Hoffman Kujawsko – Pomorskiego Centrum Kultury, które mieści się w zabytkowym budynku w obrębie zabudowy Starego Miasta, przy placu Kościeleckich 6. 
Turniej uświetni wystawa  prac plastycznych ilustrujących teksty literackie. Laureatów Turnieju Ilustratorskiego „Słowem malowane” poznamy po 23 maja.
  	Tymczasem prosimy zapoznać się z ramowym programem tegorocznego finału. Zachęcamy do odwiedzania naszej strony internetowej www.kpck.pl,  gdzie zamieszczamy dodatkowe komunikaty, a 23 maja zaprezentujemy także szczegółowy program finałów z kolejnością prezentacji oraz listę nagrodzonych autorów prac plastycznych.
Przypominamy, że koordynatorem Turnieju jest gł. instruktor Barbara Sobotka  (e-mail: barbara.sobotka@kpck.pl, tel. 52 585-15-01 wewn. 121).

                                                                                          Do zobaczenia! 


Uwaga! Finalistów Turnieju prosimy o przybycie do Kujawsko-Pomorskiego Centrum Kultury w Bydgoszczy zgodnie z podanymi w programie terminami i godzinami. Przypominamy, że wszyscy wykonawcy wpłacają „wpisowe” w wysokości 10 zł. (koszt słodkiego poczęstunku), na miejscu imprezy.
W tym roku nie rezerwujemy obiadów! Wszyscy chętni będą mogli skorzystać z usług wielu restauracji istniejących na terenie Starego Miasta, ale we własnym zakresie.          
